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Διατυπώνοντας τη θέση ότι η σύγκρουση αποτελεί 
προϋπόθεση της αλλαγής και συνεπώς οποιοσδήποτε 
ηγέτης φιλοδοξεί να επιφέρει σημαντικές ρήξεις και τομές, 
θα πρέπει να είναι έτοιμος να αναλάβει πολιτικό κόστος, 
ο πρόεδρος του Ινστιτούτου Χριστόφορος Φωκαΐδης, 
καταθέτει σε άρθρο του σκέψεις και προβληματισμούς σε 
σχέση με τις επικείμενες προεδρικές εκλογές.  

Έχοντας ως τίτλο, «Επιλέγοντας ηγεσία στις προεδρικές 
εκλογές: Σύγκρουση, αλλαγή και πολιτικό κόστος», το 
άρθρο αυτό  επιχειρεί να θέσει ένα γενικότερο θεωρητικό 
πλαίσιο για την κατανόηση του φαινομένου της ηγεσίας, 
ως υπόβαθρο για μια κριτική ανάλυση του προεκλογικού 
σκηνικού, όπως έχει διαμορφωθεί ενόψει των επικείμενων 
προεδρικών εκλογών, και τις επιλογές που έχει ενώπιον του 
ο Κύπριος ψηφοφόρος.  

Όπως επισημαίνεται, οι προεδρικές εκλογές διεξάγονται σε 
ένα περιβάλλον έντονης απαξίωσης προς τους πολιτικούς 
θεσμούς, το οποίο ευνοεί την ανάδειξη της εικόνας και 
όχι της ουσίας της πολιτικής.  Αυτή τη συγκυρία, όπως 
υποδεικνύεται, είναι που έχει εργαλειοποιήσει η υποψηφιότητα 
του Νίκου Χριστοδουλίδη, η οποία την ίδια ώρα αποφεύγει να 
πάρει σαφή θέση απέναντι στα κρίσιμα διλήμματα που έχει 
ενώπιον της η χώρα. 
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ISPD

Παρουσιάζουμε σήμερα το Β΄ Μέρος της έρευνας που 
πραγματοποίησε ο Δρ. Παύλος Κοκτσίδης, Ερευνητικός 
Εταίρος του Ινστιτούτου μας, με θέμα τις πολιτικές 
«ήπιας» ισχύος που εφαρμόζει η κυβέρνηση Ερντογάν 
στην κατεχόμενη Κύπρο και στα Βαλκάνια.  Το Α Μέρος 
της έρευνας είχε παρουσιαστεί στο Newsletter του 
προηγούμενου μήνα.
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Κείμενο Ανάλυσης: Μια συνοπτική ανάγνωση 
των αποτελεσμάτων των «δημοτικών εκλογών» 
στην τουρκοκυπριακή κοινότητα, του Δρ. Νίκου 
Στέλγια 
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Στο προηγούμενο Newsletter είχαμε αναφερθεί στο 
Α΄ Μέρος της έρευνας που πραγματοποιήθηκε για 
λογαριασμό του Ινστιτούτου μας και στο οποίο ο 
Δρ. Κοκτσίδης προέβη σε μια ενδελεχή ανάλυση της 
τουρκικής πολιτικής ήπιας ισχύος, όπως εφαρμόζεται στα 
κατεχόμενα, και που αποσκοπεί στην πλήρη κηδεμόνευση 
και, εν τέλει, στην αφομοίωση της τουρκοκυπριακής 
κοινότητας. 

Όπως σημειώνει ο Δρ. Κοκτσίδης οι πολιτικές «ήπιας» 
ισχύος αποτελούν συμπλήρωμα  των παραδοσιακών 
πολιτικών «σκληρής» ισχύος που στηρίζονται στη 
στρατιωτική, διπλωματική και οικονομική εξάρτηση.

Στο Β Μέρος της έρευνας εξετάζει πως εφαρμόζονται 
αντίστοιχες πολιτικές στο χώρο των Βαλκανίων και πιο 
συγκεκριμένα στη Βοσνία-Ερζεγοβίνη και στο Κόσσοβο, με 
κύριους αποδέκτες τις εκεί μουσουλμανικές κοινότητες.

Μέσα από μια τέτοια πολιτική, η Τουρκία επιχειρεί να 
ενισχύσει την πολιτική και οικονομική της επιρροή 
σε μια περιοχή κρίσιμη για τις νεο-οθωμανικές της 
φιλοδοξίες, καθώς εκεί διαβούν μουσουλμανικοί αλλά 
και τουρκογενείς πληθυσμοί με τους οποίους η Άγκυρα 
επιχειρεί να οικοδομήσει μια σχέση ιδεολογικής και 
πολιτικής ηγεμονίας.

Είναι βέβαιο, όπως αναφέρεται, πως «η υποψηφιότητα 
Νίκου Χριστοδουλίδη δεν αποτελεί απάντηση στην κρίση 
που αντιμετωπίζει η πολιτική σήμερα, αλλά επιφαινόμενο 
της κρίσης». Η αντιμετώπιση της κρίσης, όπως 
επισημαίνεται, προϋποθέτει συγκρούσεις και ανάληψη 
πολιτικού κόστους.  

Με γενικόλογες διακηρύξεις και με άρνηση τοποθέτησης - 
επί της ουσίας - στα κρίσιμα διλήμματα που αντιμετωπίζει ο 
τόπος, δεν μπορούν να αντιμετωπιστούν τα προβλήματα.

«Είναι προφανές ότι η πολιτική στην Κύπρο χρειάζεται 
σήμερα ρήξεις και τομές», σημειώνει στο άρθρο του ο 
κ. Φωκαΐδης.  Χρειάζεται επίσης να ληφθούν κρίσιμες 
αποφάσεις, με πρώτιστο το Κυπριακό. Γι’ αυτό και η 
νέα ηγεσία που θα προκύψει από τις εκλογές θα πρέπει 
να είναι έτοιμη να λάβει τις αναγκαίες αποφάσεις, 
παραγνωρίζοντας το όποιο πολιτικό κόστος.

Επιχειρώντας μια κριτική ανάλυση και των τριών βασικών 
υποψήφιων στις εκλογές, ο κ. Φωκαΐδης διατυπώνει 
τη θέση ότι ο Αβέρωφ Νεοφύτου έχει τα περισσότερα 
εχέγγυα να διαχειριστεί την κρίσιμη αυτή συγκυρία και να 
προχωρήσει, με βάση τις προτάσεις που έχει καταθέσει, 
στις απαραίτητες κινήσεις που θα επαναφέρουν το 

Κυπριακό σε τροχιά λύσης. 

Αφού σημειώνει ότι ο Αβέρωφ Νεοφύτου θεωρείται ευρέως 
ως ο ικανότερος εκ των τριών υποψηφίων να χειριστεί 
τα ζητήματα της οικονομίας, ο κ. Φωκαΐδης αναφέρεται 
επίσης στο ζήτημα της αντιμετώπισης της διαφθοράς, 
υποδεικνύοντας ότι με το πακέτο προτάσεων που 
πρώτος έχει υποβάλει ο Αβέρωφ Νεοφύτου για ενίσχυση 
των ελέγχων και εξισορροπήσεων στο πολιτειακό μας 
σύστημα, έχει ήδη διαμορφώσει τις προϋποθέσεις για  
πολιτικές και κοινωνικές συναινέσεις προς την κατεύθυνση 
ουσιαστικών αλλαγών. 
Δείτε το κείμενο εδώ

Επιλέγοντας ηγεσία στις προεδρικές εκλογές
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Για προηγούμενες 
δραστηριότητες 
του Ινστιτούτου 
δείτε εδώ

Συνάντηση Πολιτικής: Πού αποσκοπεί η κλιμάκωση της τουρκικής 
προκλητικότητας;

συν. από σελ. 1

συν. από σελ. 1

Στην έρευνα του ο Δρ. Κοκτσίδης εξετάζει αναλυτικά 
τα μέσα που χρησιμοποιεί η Τουρκία προκειμένου να 
προωθήσει την επιρροή της στην περιοχή, μέσα από 
μια πολυδιάστατη πολιτική που κινητοποιεί εργαλεία και 
μηχανισμούς που έχει εγκαθιδρύσει, για την προαγωγή της 
θρησκευτικής και πολιτιστικής διπλωματίας.

Καταληκτικά, ο Δρ. Κοκτσίδης επιχειρεί μια συγκριτική 
ανάλυση ως προς το πώς εφαρμόζονται αυτές οι πολιτικές 
στον χώρο των Βαλκανίων και στην Κύπρο, καταθέτοντας 
εξαιρετικά ενδιαφέρουσες διαπιστώσεις. 
Δείτε το Β’ Μέρος της έρευνας εδώ
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Δείτε όλα τα κείμενα

Παρά την παρέμβαση της Άγκυρας στα εσωτερικά των 
Τουρκοκυπρίων  (βλ. σχετικά πρόσφατες έρευνες του Ινστιτούτου 
μας, Αποστολίδης, Α. & Hamit, Μ.  και  Κοκτσίδης, Π.)  και 
την επιμονή της τουρκικής διπλωματίας ότι το κεφάλαιο της 
επανένωσης της Κύπρου έκλεισε μια για πάντα στα μέσα του 
2017, ένα σημαντικό μέρος της τουρκοκυπριακής κοινότητας 
συνεχίζει να υποστηρίζει πολιτικούς που επιμένουν στη διζωνική, 
δικοινοτική ομοσπονδιακή λύση.  

Αυτή την εκτίμηση διατυπώνει ο τουρκολόγος και Ανώτερος 
Αναλυτής του Ινστιτούτου μας Νίκος Στέλγιας, σε κείμενο 
ανάλυσής του με αφορμή τις πρόσφατες «δημοτικές εκλογές» 
στην τουρκοκυπριακή κοινότητα.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα, όπως επισημαίνει, είναι η περίπτωση 
των κατεχόμενων πόλεων της Αμμοχώστου και της Κερύνειας, 
δύο επαρχιών που τα τελευταία χρόνια δέχονται νέα κύματα 
Τούρκων μεταναστών τα οποία περιορίζουν το τουρκοκυπριακό 
στοιχείο. Παρά την ενίσχυση του τουρκικού στοιχείου στις πόλεις 
αυτές στις «δημοτικές εκλογές» οι ψηφοφόροι αντιστάθηκαν στη 
πίεση της Άγκυρας, επιλέγοντας υποψήφιους από το χώρο των 
αντιπολιτευόμενων δυνάμεων που παραμένουν προσηλωμένες 
σε λύση επανένωσης.

Σύμφωνα με Τουρκοκύπριους αναλυτές, όπως αναφέρει ο 
Νίκος Στέλγιας, «στην επιτυχία της τουρκοκυπριακής Αριστεράς 
καθοριστικό ρόλο, πέρα από το προφίλ των εκλεγέντων 
«δημάρχων», διαδραμάτισε και η αποτυχία του κοινού μετώπου 
τουρκοκυπριακής Δεξιάς-Άγκυρας ως προς την αναχαίτηση
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Εκλογικό Ημερολόγιο

Θέλετε να ενημερωθείτε για οποιασδήποτε γενικές 
εκλογές είναι προγραμματισμένες για τους επόμενους 
μήνες ανά το παγκόσμιο ή ακόμα για τα αποτελέσματα 
γενικών εκλογών ή και δημοψηφισμάτων;  Επισκεφθείτε το 
Εκλογικό Ημερολόγιο του Ινστιτούτου Μελετών Πολιτικής 
και Δημοκρατίας για γρήγορη και αξιόπιστη ενημέρωση. 
Τη βασική πληροφόρηση για την ημερομηνία, το είδος και 
τους βασικούς υποψηφίους των εκλογών συμπληρώνουν 
εκτιμήσεις, αναλύσεις και σχολιασμός από αξιόπιστα 
διεθνή μέσα ενημέρωσης, τόσο πριν, όσο και μετά τις 
εκλογές. 

των επιπτώσεων της οικονομικής κρίσης. Ταυτόχρονα οι διαμάχες 
στο εσωτερικό του Κόμματος Εθνικής Ενότητας (ΚΕΕ), οι οποίες 
είναι προϊόν των παρεμβάσεων της Άγκυρας, άνοιξαν το δρόμο 
για την διάσπαση των δυνάμεων της τ/κ Δεξιάς στην Αμμόχωστο, 
στη Λευκωσία και στην Κερύνεια». 

Tα αποτελέσματα των «δημοτικών εκλογών» στις 25 Δεκεμβρίου 
2022, όπως φαίνεται και στο σχετικό χάρτη, κατέδειξαν ότι, παρά 
την επέκταση της κυριαρχίας του στην κατεχόμενη Καρπασία, 
το «κυβερνών» Κόμμα Εθνικής Ενότητας (με πορτοκαλί χρώμα) 
δεν κατάφερε να ελέγξει σημαντικά αστικά κέντρα, στα οποία 
επικράτησε η αντιπολίτευση (Ρεπουμπλικανικό Κόμμα-με πράσινο 
και Κόμμα Κοινοτικής Δημοκρατίας με μπλε). Το Δημοκρατικό 
Κόμμα (με κόκκινο) εξασφάλισε ένα «δήμο» ενώ τρεις πέρασαν στα 
χέρια ανεξάρτητων (με γκρι).
 
Δείτε το κείμενο ανάλυσης εδώ

Κείμενο Ανάλυσης «Δημοτικές Εκλογές» στα κατεχόμενα: Η αποτυχία της Άγκυρας 
ευνοεί τις πολιτικές δυνάμεις της επανένωσης  

συν. από σελ. 1
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Podcast Series

ISPD Politics Podcast

H σειρά αυτή επιχειρεί μια δεύτερη 
ανάγνωση στην πολιτική επικαιρότητα, 
έχοντας ως κύριο εργαλείο την 
επιστημονική γνώση και τον ορθό 
λόγο. Συζητούμε με ακαδημαϊκούς, 
εμπειρογνώμονες και πολιτικούς, 
διασυνδέοντας τον κόσμο των ιδεών 
και της επιστήμης με την εφαρμοσμένη 
πολιτική.

Ask the Experts
Σύντομες αλλά τεκμηριωμένες αναλύσεις γύρω
από μεγάλα θέματα της επικαιρότητας. Σε κάθε
επεισόδιο, τρεις εμπειρογνώμονες και ειδικοί δίνουν
τη δική τους εμπεριστατωμένη απάντηση σε ένα
καίριο ερώτημα.
 
Δείτε τα πιο πρόσφατα επεισόδια εδώ

Παρατηρητήρια Ινστιτούτου

Πρόσκληση 
για πρακτική 
άσκηση & 
συνεργάτες

Πρόσκληση για πρακτική άσκηση: Το Ινστιτούτο Μελετών Πολιτικής και Δημοκρατίας 

απευθύνει πρόσκληση για κάλυψη 2 θέσεων απόκτησης εργασιακής εμπειρίας (intern-

ships). Οι επιτυχόντες θα εκτελούν διοικητικά, ερευνητικά και συντονιστικά καθήκοντα. Για τις 

θέσεις αυτές προσφέρεται χορήγημα (stipend) - Περισσότερα...

Πρόσκληση για συνεργάτες: Το Ινστιτούτο Μελετών (ΙΜΕ) απευθύνει πρόσκληση προς 

ερευνητές/αναλυτές που θα ήθελαν να συνεργαστούν με το Ινστιτούτο, όπως εκδηλώσουν 

το ενδιαφέρον τους συμπληρώνοντας ηλεκτρονικά τη σχετική αίτηση - Περισσότερα...

ISPD Green Podcast

Σε αυτή τη σειρά συζητάμε τις τελευταίες 
εξελίξεις γύρω από κρίσιμα ζητήματα 
όπως η κλιματική αλλαγή, η ενεργειακή 
ανασφάλεια, οι ανανεώσιμες πηγές 
ενέργειας, η κυκλική οικονομία, και όλα 
όσα σχετίζονται με την πλέον σημαντική 
ατζέντα της σύγχρονης πολιτικής, 
παγκοσμίως, την πράσινη μετάβαση. 
Η σειρά εντάσσεται στο πρόγραμμα 
δράσης του Παρατηρητήριου Πράσινης 
Μετάβασης.
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Περιοδικό “Φιλελεύθερα”

Παρατηρητήριο Πράσινης Μετάβασης

Παρατηρητήριο Αν. Μεσογείου & 
Μέσης Ανατολής

Παρατηρητήριο Δημοκρατίας

Ερευνητικά Προγράμματα

Στο Ινστιτούτο βρίσκονται σε εξέλιξη αυτή 

τη στιγμή 4 ερευνητικά προγράμματα. 

Τα ερευνητικά έργα του Ινστιτούτου 

χρηματοδοτούνται από τον ετήσιο 

προϋπολογισμό του Ινστιτούτου και μπορεί 

να τυγχάνουν επιχορηγήσεις από κρατικούς 

φορείς ή και ιδιωτικούς οργανισμούς

 (βλ. αναλυτικό κατάλογο)
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